



நீலகிரி மலையைச் சார்ந்த "மலசைச் சொல்" என்ற இலக்கிய அமைப்பு இவ்வாண்டின் சிறந்த நாவலுக்கான "மலசைச் சொல்" இலக்கிய விருதை தமிழ்மகனின் சமீபத்திய நாவலான "வன்சாட்சி" க்குக் கோவையில் நடபெற்ற விழாவில் வழங்கியது. எஸ்.வி.ராஜதூரை, கோவை ஞானி, சும்பர்பாரதிமணியன், நிர்மலாயா, திலகபாமா, விஜயா பதிப்பகம் வேலாயுதம், பாலநந்தகுமார், மு.சி. கந்தையா ஆகியோர் நாவல் பற்றி பச்சினர். ரூ 10,000 ரொக்கப் பரிசுக் கொண்டு இப்பரிசு. "மலசைச் சொல்" அமைப்பு வழக்கறிஞர் நந்தகுமார் அவர்கள் தலமையில் இயங்குவதாகும். தமிழ்மகன் தனது இந்த அயந்தாவது நாவலின் பின்னணியை முந்திய நாவல்களின் களமான திராவிட அரசியல், திராவிட ஆளுமகைகள், திரைப்படம், அவற்றின் உளவியல் பாதிப்புகள் ஆகியவற்றிலிருந்து வரேரோடு பித்ததுக் கொண்டு இலங்கைப் பின்னணிக் கு நகரத்தியிருக்கிறார் என்பது ஆரோக்யமான விசயம். படபாளி புதிய களங்களில் இயங்குவது உற்சாகமாக இருக்கும். வழமையான அனுபவங்களிலிருந்து புது அனுபவ வார்ப்புகள் கிடக்கும். இன்னொருவரின் ஆவியாக இருந்து கொண்டு சுவல்படுவதில் நிறைய சமூகரியங்கள் உண்டு. இந்த சமூகரியத்தை உற்சாகமாக இந்த நாவலில் பயன்படுத்தியிருக்கிறார். அவரின் ஆர்வமான படபாடு வீச்சிற்கு சவாலாகி சமாளித்திருக்கிறார்.

இலங்கை மலையகத் தமிழர்களின் வாழ்க்கையிடே வெவ்வேறு தளங்களில் அதிகாரங்கள் குவியும் வாய்ப்பு ஏற்படும் போது மனித வதேனயின் விளவை எவ்வளவு தீ விரமாக இருக்கும் என்பதை இந்நாவல் காட்டுகிறது. இந்த நாவலின் மூன்று பாகங்களாக அமதை திருக்கிறார். 200 ஆண்டுகளுக்கு முன் வலேர் மாவட்டத் தமிழர்கள் சிலர் இலங்கைக்கு தயேலதைத் தோட்டப்பணிக் காக சலெலுவது. மூதல் பாகமாகியிருக்கிறது. இரண்டாம் பாகம் சிறிமாவோபண்டாரநாயகா சாஸ்திரி ஓப்பந்தத்தின்படி மலையக வாழ் தமிழர்கள் சிலர் தமிழகம் திரும்புவது என்று அமதைத் துள்ளது. மூன்றாம் பாகம் மூள்ளி வாய்க்கால் சம்பவத்திற்குப் பிறகு கல்லரி ஆசிரியர் ஒருவர் தன் அததயைதைத் தடேஇலங்கைக்குச் சலெலுவது, திரும்புவது என்றமதைத் திருக்கிறது. வன்னியுத்தம் பற்றிய பதிவாகவும் இப்பகுதி அமதைத் துள்ளது.

இவ்வாண்டு சர்வதசே தனீர் ஆண்டு. சமீப ஆண்டுகளில் வலெளியான “எரியும் பணிக் காடும்” மொழிபயெர்ப்பு நாவல் மூதல் அன்வர் பாலசிங்கத்தின் “சநெநீர்” நாவல் வரலெஇவ்வாண்டை நினவை கஹுகின்றன. இந்நாவலும் கஹிட...அதிகாரத்தினை களே விக் குறியுதாக் கி, கஹிடகை கிறது இதன் மயைம். இதலை உயிர் மலை பதிப்பகம் வலெளியிட் துள்ளது.

[subrabharathi@gmail.com](mailto:subrabharathi@gmail.com)